
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE TENO 
SECRETARIA MUNICIPAL - SECRETARÍA CONCEJO MUNICIPAL 

ACTA DE REUNIÓN ORDINARIA N2 88 DEL CONCEJO DE LA COMUNA DE 
liENO, PERÍODO 2016-2020, DE FECHA 02.MAY0~2019 

En Teno, siendo las 09:22horas, del día MIÉRCOLES 02 del mes de MAYO del año dos mil diecinueve, 
se da inicio a la reunión ordinaria Nº 88 del CONCEJO DE LA COMUNA DE TENO, en el local del salón 
municipal, presidida Alcaldesa l. Municipalidad de Teno por la Srta. SANDRA E.VALENZUELA PEREZ y, que 
cuenta con la asistencia de los Sres. concejales que a continuación se identifican: 

- SRA. SANDRA C. AMÉSTICA GAETE; 
- SR. PAULO R. DONOSO OSSES; 
- SR. WILDO R. FARÍAS GONZÁLEZ; 
- SR. JOSÉ L. CÁCERES NICOLAO; 
- SR. MANUEL A. SOLÍS BUSTAMANTE; y 
- SR. MATÍAS R. DÍAZ DÍAZ. 

Oficia de Secretario del Concejo de T eno, Secretario Municipal, don MANUEL E. VI LLAR FUENTES. 

En la convocatoria a la presente sesión se tratarán las siguientes materias: 
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06 Informe de transparencia pasiva correspondiente 1 ° trimestre año 2019 07 

07 Varios 08 

01.- APROBACIÓN ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº 54 / 2016 -2020 

SRTA Al CALDESA: Se abre la sesión en el nombre de Dios y como primer punto aprobación de Acta sesión 
Ordinaria Nº 54 2016-2020 

SRTA. A CALDESA: ya ¿doña Sandra? 

CONCE~ ALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: sí, Alcaldesa apruebo 

CONCE~ AL SR. PAULO DONOSO: apruebo 

CONCE, AL SR. WILDO FARÍAS: sí apruebo 

CONCEJ AL SR. JOSÉ CÉCERES: aprobado 
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CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: sí 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: a favor 

SRTA ALCALDESA: y quien habla también aprueba 

El Concejo Municipal de Teno, por la unanimidad de sus integrantes acuerda lo que sigue: 

ACUERDO Nº 896/2016-2020 

APROBAR, sin observaciones el acta de la sesión ordinaria Nº 54 del período 2016-
2020, del Concejo Municipal de Teno, efectuada con fecha 23 de mayo de 2018. 

Participaron en el siguiente acuerdo la Alcaldesa Srta. Sandra E. Valenzuela Pérez, 
quien preside, la concejala Sra. Sandra Améstica Gaete y los concejales Sres. Paulo R. 
Donoso Osses, Wildo R. Farías González, José, L. Cáceres Nicolao, Manuel A. Solís 
Bustamante y Matías R. Díaz Díaz. 

SRTA ALCALDESA: segundo punto. 

02.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

SECRETARIO CONCEJO: voy a tomar en correspondencia es el memorándum interno Nº 2.311, del Director 
de Control donde hace entrega de un resumen de los Objetivos institucionales y la Metas Colectivas, 

SRTA. ALCALDESA: para que lo lleven y se van la próxima semana que hay Concejo 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: no olviden traerlo el miércoles 

SECRETARIO CONCEJO: hay un memorándum el Nº 37 de 2019, está con la fecha de 29 de abril, de Ángela 
Muñoz Venegas, Administradora Municipal, a la Alcaldesa de la Alcaldesa de la comuna, referencia, solicita 
suplementar cuenta. 

A continuación se inserta el texto del memorándum N° 37 de la Administradora Municipal : 

MEMORANOUM N• 037/ 2019 

DE : ADM INISTHAOOl1,\ MUN ICIPAL 
SRA. ANGf:l A MUNOZ VENEGAS 

A : ALCALDESA DE I.A COMUNA DE TENO 
SIITA. SANDIIA VALENZUELA PÉRU 

REF. : Sollctta suplernent.n cuenta pret.upuestaria . 

Teno 29 de abril de 2019 

Mediante el presente documento, ta Adm1nlstrador<1 Municipal quien suscribe, viene en 
s<ilil::.lt11r a Ud., autorizar suplementar cuenta prcsup~1est"rio en Concejo Munlclpal del día Oíl de mllyo 
de l pre sente <1110 StBÚn e t siguiente.detalle: ···------ll~-

M ONTO QU€ SE INCREMENTA 

ÍTEM PRESUPUESTARIO j 215-29-06-001-000 Equipos c.omputac;ionales y Periféricos 

MONTO QUE AUMENTA j S 8.000.000.-

ÁREA 0 1: GESTIÓN j GESTION INTERNA 

MONTO QUE SE INCREMENTA 

fTEM PRESUPUESTMIO __ -·7 2 1s-3S-OO-OOO-OOO S~Tci'()fiña~I d-, C~aja--

REA DE GESTIÓN --f GESTION INTERNA 
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SRTA. ALCALDESA: Se solicita colocar en tabla ya que se han tenido con el servidor ni no queremos correr el 
riesgo de perder la información y hoy día también dar una mala atención al servidor propiamente tal; ¿don 
Matías? 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: sí 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: sí 

CONCEJALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: sí, Alcaldesa 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: sí, 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: apruebo 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: aprobado también 

SRTA. ALCALDESA: ya y quien también autoriza colocarlo en tabla 

El Concejo Municipal de Teno, por la unanimidad de sus integrantes acuerda lo que sigue: 

ACUERDO Nº 897 /2016-2020 

INCORPORAR, en la presente tabla ordinaria la propuesta de modificación 
presupuestaria en el presupuesto del Área Municipal, por la suma de $ 8.000.000.
( ocho millones de pesos), monto destinado a suplementar la cuenta de gastos 
denominada Equipos Informáticos, para la adquisición de un Servidor. 

Participaron en el siguiente acuerdo la Alcaldesa Srta. Sandra E. Valenzuela Pérez, 
quien preside, la concejala Sra. Sandra Améstica Gaete y los concejales Sres. Paulo R. 
Donoso Osses, Wildo R. Farías González, José , L. Cáceres Nicolao, Manuel A. Solís 
Bustamante y Matías R. Díaz Díaz 

SRT A ALCALDESA: ¿algo más don Manuel? 

SECRETARIO CONCEJO: no, solamente un comunicado que dice: 

03.- CUENTAS 

* ** 
GONZALO ROMERO VALDERRAMA, CAPITAN DE CARABINEROS Y 

COMISARIO SUBROGANTE Df. LA 3RA. COMISARIA DE TENO, TIENE EL AGRADO DE INVITAR A UD., A LA PREPARACION DE 
LOS SERVICIOS POLICIALES, LO QUE SE LLEVARA A EFECTO EN EL DIA VIERNES D3 DE MAYO DEL PRESENTE AÑO, A LAS 12:00 

HORAS EN EL FRO NTIS DE LA l. MUNICIPALIDAD DE NUESTA COMUNA, ESPERANDO CONTAR CON SU PRESENCIA SE DESPIDE 

ATTE. 

TENO, Mayo 2019. · 

SRTA. ALCALDESA: ¿alguna cuenta? 

CONCEJALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: yo Alcaldesa, me gustaría felicitar quiero felicitar por la cuenta pública 
que fue efectuada el jueves, fue una cuenta pública súper clara, una cuenta pública muy trasparente, quiero 
felicitar a todos los organismos que tuvieron a cargo, todo fue muy lindo todo, muy detallado todas las cosas, a 
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Obras, a Educación, aquí al municipio a todos que trabajaron que existiera esto tan bien, quiero felicitar a todos 

SRTA. ALCALDESA: Uno expone nomás pero el trabajo es de todos, del Concejo, de todos los funcionarios que 
hicieron esta, así que gracias. 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: yo quiero referirme a lo mismo, a diferencia de la concejal Améstica yo veo 
que faltaron temas presupuestarios tenemos que afinar el tema de la cuenta pública por lo que se nos pide a 
través de la Contraloría, el tema de la legalidad, está en el papel, pero tengo mis dudas respecto sí que en el 
papel con lo que expone tiene que estar de acuerdo a lo que dice la Contraloría, porque está en el papel todo lo 
que se nos solicita de manera legal, pero nos falta el tema de la exposición verbal, eso es uno, lo segundo, son 
tres cositas nomás Alcaldesa, lo segundo es el, lo conversaba con algunas personas, creo que estas cuentas 
públicas fueron hechas para poder indicar la gestión del municipio, no solamente acá, en todos los municipio se 
ha transformado más bien en una fiesta, en un evento de convivencia de buena onda, pero no lo que era 
realmente, este es un Concejo extraordinario, esto al final se transforma en, la gente se olvida que es un Concejo 
extraordinario del Concejo Municipal 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: no es que lo olviden, no lo saben 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: no, yo creo que lo saben, sin que el tema es que en todos los municipio 
esto se ha hecho algo más de adorno, entonces nos quedamos detrás, no sé qué municipio, en realidad y yo 
que estuve yendo a los nueve municipios a las cuentas públicas, tomo esto que es parte del Concejo, quiero 
agradecer este año eso sí el tema de la relevancia del Concejo, creo eso que también la pauta de un Concejo 
Extraordinario y, lo último, la última parte suya Alcaldesa no lo entiendo, el discurso dentro de la cuenta pública, 
no la entiendo, porque reo, insisto, es un Concejo Extraordinario y creo que eso de verdad no era mérito del 
caso, quizás para otra actividad sí pero acá no era necesario hacerlo creo, pero lo demás creo en cuanto a lo 
que dice la concejala en cuanto a la ambientación, todo bien, pero creo que nos falta a nosotros a empezar 
puntos clave en lo que es la cuenta pública como Concejo Extraordinario y no como una fiesta que se va y eso 
y veo que hay una diferencia tremenda en entre lo que puso para la ley y lo que se está haciendo ahora y me 
faltó como don Manuel Villar que segundo año hablara, siendo que en todas las otras cuenta públicas habla el 
Secretario Municipal indicando que se trata a convenir ese día 

SRTA. ALCALDESA: sí, yo creo que todos estamos en nuestro derecho de poder plantear nuestra el tema de 
la cuenta pública, recuerden que la cuenta pública es un resumen y nombrar tanta cantidad de millones de pesos 
lo que significa la introducción de la cuenta pública, por esos por segundo año se hace más amena, más 
cercana, este año incluimos videos de la comunidad, que fueron a como digo, a no ser tanto número, a 
complementar , no tan dura la cuenta pública, como es un resumen lo planteamos así, el otro tema de ordenar, 
tan bonito que llegue la gente, yo creo que son las condiciones porque un gimnasio tan frio que tenemos, es la 
forma que tenemos como mantener más, mantener la acústica también de poder hablar en ese gimnasio que 
no tiene una buena acústica, nosotros no tenemos nada, no cuesta un mundo que nos pueda escuchar, hoy día 
un poco mejor, pero antiguamente y te pueda recordar José Luis, que uno hablaba en los temas deportivos y no 
se escuchaba absolutamente nada y entonces un poco de colocar este tema de las carpas es como para venir 
a complementar un todo, ordenar, a recibir a los dirigentes, hay una preocupación enorme, el tema de las fundas 
de la sillas, el tema es nuestro hoy en día, el escenario también, eso y con respecto a la finalización de mis 
palabra, hoy día creo que todo el mundo tiene el derecho a poder de exponer algo, hoy día se exponen muchas 
cosas como uno quiere y como uno puede, pero esta Alcaldesa cerró la sesión y mis palabras fueron al final, 
entonces si le parece a alguien que no era adecuado por eso cerré el Concejo y después di mis palabras como 
Alcaldesa, lo hablé ante todos sin tener ningún problema, pero uno escuchas las observaciones que hacen 
ustedes y no tenemos otro recinto para hacer mejor esto, yo creo que una vez que tengamos el Polideportivo, 
que espero que no sea no tan lejano empiece la construcción poder hacer otra cuenta pública a lo mejor sin 
mayores cosas y tener mayara acústica como para poder escuchar también, pero también yo creo que hay 
que dar un poco de dignificación al tema de que la gente venga y que pueda estar cómodamente sentado 
escuchando sin frío, también nos preocupamos de tener las estufas, de varias cosas bueno, yo creo que uno 
respeta y respeta la opiniones de cada uno por eso yo creo que hoy día cuando está en democracia tiene que 
escuchar todas las cosas, pero se trató, se trabajó un tremendo equipo porque hay tantas cosas que colocar y 
uno dice de repente decían oye pero el Director de Salud colocó tan poco de lo mío cuando hay tanta inversión, 
pero ese es el tema. 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: Alcaldesa, por sobre mismo y haciendo la salvedad de lo que dice Paulo de las 
palabras en el evento porque al final es un evento, yo participe el año pasado en cuatro cuentas públicas y este 
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año en dos más y finalmente puedo decir y aquí, yo siento que está la mano de la Administradora también de 
las que me tocó participar, es la más ordenada en el sentido de dar, hacer la diferencia entre lo que es la sesión 
de Concejo y lo que no, en otras cuentas públicas el Alcalde hacia premiaciones entre medio o empezaba dando 
sus discursos ajeno a lo que es cuenta pública como tal y aquí me fije que era muy ordenado hacer la diferencia 
entre lo que era sesión y lo que no lo era, de hecho el hecho de que hubiera habido una voz en off siento que le 
da mayor solemnidad y mayor orden a la actividad y sobre también destaco el tema de la relevancia como decía 
Paulo del Concejo Municipal, porque somos nosotros los que la cuenta pública es para nosotros y que se haga 
de manera masiva es otra cosa, pero bien en general bien y siento el orden y la solemnidad del evento fue lo 
más importante 

SRTA. ALCALDESA: gracias, no hemos querido perder hemos visto esta cuentas públicas no viene al caso dar 
los nombre, pero yo creo que uno no se puede salir, hemos sido como súper ordenados en este tema y estamos 
contentos por eso que sea respetado y también se quiso sobresaltar al Concejo porque años anteriores el 
Concejo estaba abajo y además como todo el mundo quiere estar en primera fila, teníamos que tener el COSOC, 
las autoridades y todo el mundo y era un problema gigante para nosotros, entonces hoy día esta Alcaldesa 
dispuso que a los dos costados donde yo estuviera estaba el Concejo, así que estoy muy contenta que esta 
iniciativa fue de esta Alcaldesa porque yo creo que hoy día hay que darle el mérito que corresponde ¿ya?, 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: sí, con respecto 

SRTA. ALCALDESA: ¡ah!, quiero, perdón antes de que hable el quiero felicitar, felicitar a José Luis y a Sandra 
Améstica que me llamaron antes de empezar la Cuenta Pública, yo creo que uno de repente hablar 30, 40 
personas no es lo mismo que hablar con 720 personas que fueron y esto es de todos, que me fuera muy bien, 
yo les quiero agradecer enormemente porque de repente eso no se ve, se ve para uno a lo mejor y uno ni 
siquiera lo menciona, pero les quiero agradecer lo haga bien o mal uno pero las palabras de buena crianza 
están siempre, así que muchas gracias 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: Alcaldesa relevar solamente lo que han dicho los concejales, fue una Cuenta 
Pública digamos ornamentariamente bonita para la gente, yo creo que para los dirigentes para nosotros también, 
fue nunca antes vista la posición que estábamos en este caso los concejales, concuerdo un poco con Pablo yo 
creo que cuando estamos en una etapa de trasparentar todo yo creo que también debemos decir lo bueno y 
también debemos decir lo malo, yo creo que ahí falto el punto, yo creo que también estamos en una situación 
que lo vuelvo a recalcar, se han hecho muchas cosas, mucha inversión a través de proyectos pero también 
tenemos que mostrar lo que está sucediendo actualmente como las demandas que está la Municipalidad, yo 
creo que eso también está establecido en la Ley que podamos transparentar bien las cosas que hacemos como 
Municipalidad, solamente eso Alcaldesa 

SRTA. ALCALDESA: Si las demandas las hemos mencionado otros años y las vimos en el tema de la 
presentación que hace don Marcelo, pero como les dije insisto es un resumen y eso es escuchamos las 
observaciones, pero eso es lo que se trabajó ¿ya?, número cuatro. 

04.- CUENTAS COMISIONES DE TRABAJO 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: solamente indicar en la tabla después de esto que el proyecto del Fondo 
Nacional Seguridad Publica donde vamos a debatir sobre los proyecto que ha hecho la ciudadanía para poder 
trabajar junto con el Municipio y así poder votar los recursos de manera más práctica, la Ordenanza de 
Estacionamiento que creemos que hoy día ya podamos darle un corte final nosotros, para poder ya llamar por 
última vez a los ciudadanos y que esto se mande ya a Talca para que nos digan si o no, si está bien hecho, 
Varios y de ahí nos vamos a ir a la medialuna a ver lo del tema de a inspeccionar medialuna bikeparck y el 
proyecto futuro del recinto de casino eso 

SRTA. ALCALDESA: conversaba internamente con los concejales que vamos a acotar los tiempos a una hora 
por el tema de los trabajos de los funcionarios municipales, así que me gustaría que pudieran ordenarse con 
algunos que tienen que salir a algunas reuniones que pudieran organizar una primero y luego el otro 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: sí, en lo posible 

SRTA. ALCALDESA: sí, en lo posible que lo pudieran hacer, número cinco 
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05.- APROBAR SOLICITUD AL MINISTERIO DE EDUCACIÓN DE ANTICIPO DE RECURSOS PARA PAGO 
DE BONO DE RETIRO DE ASISTENTE DE LA EDUCACIÓN LEY Nº 20.964. DE 2016 

Participa en este punto el Jefe(S) DAEM don CLAUDIO VERGARA MEJÍAS, acompañado por el 
profesional Encargado de Remuneraciones de dicho servicio, don EMILIO TAPIA HERRERA 

JEFE DAEM(S): buenos días concejales, bueno es una solicitud que estamos haciendo porque llegó el cupo de 
don Luis Soto, ha llegado una aprobación es del cupo y por tanto tenemos que solicitar el monto para que el 
Ministerio nos dote de estos recursos y poder indemnizar eso es ,él es de la Escuela D-56, es el único que ha 
llegado del 2017, o sea la postulación él postuló, incluso del 2016 la primera vez salió la de don Jaime, la Sra. 
Alicia ellos ya fueron indemnizados y ahora don Luis, gracias a Dios, le llegó el cupo, cuando llega el cupo uno 
tiene que solicitar los dineros, eso es lo que estamos haciendo 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: disculpe, pero es solo por 5 millones, porque ¿es un adelanto o es todo? 

JEFE DAEM(S): es todo lo que aparece en el documento es lo que se solicita 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: yo creí que eran 5 millones 

JEFE DAEM(S): es todo lo que aparece en el documento, yo no tengo el documento 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: es que dice un recurso inicial por eso pregunto si viene otro recurso 

JEFE DAEM(S): No, no, no, eso es todo lo que se está pidiendo 

SECRETARIO CONCEJO: son$ 5.209.897.-

PROFESIONAL DAEM: son $15.957.000.-, lo que le corresponde por bono 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: la primero cuota es de 5 millones 

PROFESIONAL DAEM: eso 5 millones son lo que le corresponde al empleador, tiene solo 11 meses por año o 
sea es por año 11 meses y el resto es una bonificación que da el Ministerio por la cantidad de tiempo, eso no 
llega, esos 1 O millones y fracción es de cargo del Ministerio 

JEFE DAEM(S) eso nos entrega el Ministerio a nosotros 

SRTA. ALCALDESA: tiene que llegar, ya ¿don Matías? 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: a favor 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: sí 

CONCEJALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: conociendo al Soto, sí 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: sí, 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: apruebo 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: aprobado también 

SRTA. ALCALDESA: ya y quien habla también aprueba, muchas gracias. 

El Concejo Municipal de Teno, por la unanimidad de sus integrantes acuerda lo que sigue: 

ACUERDO Nº 898/2016-2020 
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AUTORIZAR, solicitud de anticipo de subvención por la suma de $ 5.209.897.
(cinco millones doscientos nueve mil ochocientos noventa y siete pesos), para el 
pago de la bonificación por Retiro Voluntario, establecida en la Ley Nº 20.964 de 
2016, del Ministerio de Educación, al Asistente de la Educación Sr. LUIS ALBERTO 
SOTO Y ÁÑEZ, quienes ha presentado su renuncia a sus cargo. 

Participaron en el siguiente acuerdo la Alcaldesa Srta. Sandra E. Valenzuela Pérez, 
quien preside, la concejala Sra. Sandra Améstica Gaete y los concejales Sres. Paulo R. 
Donoso Osses, Wildo R. Farías González, José, L. Cáceres Nicolao y Manuel A. Solís 
Bustamante y Matías R. Díaz Díaz. 

06.- INFORME DE TRANSPARENCIA PASIVA CORRESPONDIENTE 1° TRIMESTRE AÑO 2019 

Interviene el Secretario Municipal, haciendo entrega a cada uno de los integrantes del Concejo Municipal, 
carpeta que contiene el Informe de Transparencia pasiva, correspondiendo al 1 º trimestre año 2019 

SECRETARIO CONCEJO: al final hay un cuadro resumen donde señala la cantidad de solicitudes que recibió 
el Municipio, el 99% a través del portal del Consejo para la Transparencia que fueron 55 de las cuales 49 se 
encuentran contestadas, totalmente hay dos que están desistidas, hay una que fue derivada al Ministerio de 
Educación y hay tres que están en proceso de respuesta, porque se pidió ampliación, entonces va a salir eso en 
el segundo trimestre de este año, después ven ustedes que hay una gran cantidad siempre es menor a la 
cantidad del año pasado, pero vemos que no ha habido mayormente problemas solamente puedo señalar que 
hay dos de estas posiblemente que están con recurso de Amparo ante el Consejo de la Transparencia, solamente 
hemos tenido la verificación del reclamo correspondiente hasta cuando el Consejo no establezca cual va a ser la 
situación se darán a conocer, aunque ustedes saben que todos los amparos aparecen en las Cuentas Públicas, 
viene un listado que están todos los amparos que fueron del año pasado 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: y las desistidas se dan por que 

SECRETARIO CONCEJO: la desistida es porque la persona lo determina 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: se arrepiente 

SECRETARIO CONCEJO: o de repente la formula dos veces entonces y la otra es que va al Ministerio de 
Educación, es una parte que le corresponde a la Municipalidad que ya se contestó y el resto de la información 
y se envió que contestaran ellos 

CONCEJAL SR. MA TÍAS DÍAZ: muchas gracias, eso es todo 

SRTA. ALCALDESA: número a la modificación Cristian ¿esta Cristian?, es por lo que les comentaba del servidor 
que necesitamos con urgencia 

Interviene en este tema la Directora de Administración y Finanzas doña MARIANA O. ROJAS NÚÑEZ 

DIRECTORA FINANZAS: lo que se propone en gastos disminuyen dentro del área de Gestión Interna, Programa 
y Subprograma Gastos en Funcionamiento, en la cuenta Saldo Final de Caja en 8 millones de pesos, para 
aumentar dentro de la misma área de gestión, la cuenta Equipos Informáticos en 8 millones de pesos, equipos 
computacionales periféricos 

SRTA. ALCALDESA: ya ¿don Matías? 

CONCEJAL SR. MA TÍAS DÍAZ: sí 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: sí 

CONCEJALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: sí, Alcaldesa 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: Si 
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CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: apruebo 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: aprobado también 

SRTA. ALCALDESA: y quien habla también aprueba 

Por la unanimidad el Concejo Municipal de Tena acuerda lo siguiente: 

ACUERDO Nº 899/2016-2020 

AUTORIZAR, la propuesta de modificación en el presupuesto vigente del Área 
Municipal, disminuyendo y aumentando las partidas GASTOS, en las Áreas, 
Programas, Subprogramas que se indican: 

DISMINUYEN GASTOS 
ÁREA 
PROGRAMA 
SUBPROGRAMA 

GESTIÓN INTERNA 
GESTIÓN INTERNA 
GASTOS DE FUNCIONAMIENTO 

CUENTA DENOMINACIÓN 

2153500000000 SALDO FINAL DE CAJA 

AUMENTAN GASTOS 
ÁREA 
PROGRAMA 
SUBPROGRAMA 

CUENTA 

TOTAL M$ 

GESTIÓN INTERNA 
GESTIÓN INTERNA 
GASTOS DE FUNCIONAMIENTO 

DENOMINACIÓN 

2152906000000 EQUIPOS DE INFORMÁTICA 

TOTAL M$ 

MONTO M$ 

8.000.-

8.000.-

MONTO M$ 

8.000.-

8.000.-

Participaron en el siguiente acuerdo la Alcaldesa Srta. Sandra E. Valenzuela Pérez, 
quien preside, la concejala Sra. Sandra Améstica Gaete y los concejales Sres. Paulo R. 
Donoso Osses, Wildo R. Farías González, José, L. Cáceres Nicolao, Manuel A. Solís 
Bustamante y Matías R. Díaz Díaz. 

SRTA. ALCALDESA: muchas gracias, número siete 

07.- VARIOS 

SRTA. ALCALDESA: don Matías ¿algún varios? 

VARIOS CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ DÍAZ 
CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: no tantos varios, Alcaldesa ¿se habrán depositado las becas municipales? 
porque muchos nos habían preguntado el otro día que no les habían llegado 

SRTA. ALCALDESA: si deberían estar depositadas, lo averiguo, ¿Ángela lo puedes averiguar por favor? 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: lo segundo, es que me estaba dando cuenta el otro día en base al informe que 
solicité, que hay varias cuentas de teléfonos que se han pagado, algunas demasiado atrasadas, algunas con 
tres o cuatro meses después del vencimiento, eso no sé si es normal ¿suele pasar o son casos puntuales? 

SRTA. ALCALDESA: lo que pasa es que generalmente 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: cuentas que vencieron, se pagaron en marzo y algunas en abril 

SRTA. ALCALDESA: generalmente ¿esos pagos son de Educación? 

8 



CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: hay de todo en realidad, porque estaba revisando en verdad son 

SRTA. ALCALDESA: bueno, pero para darle explicación hoy día las facturas no llegaban y hoy día se vio el 
sistema que don Manuel está sacando las facturas para poder ir al día, pero las facturas no llegaban a las áreas 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: claro porque hay algunas que Administración y Finanzas, la que venció el 15 
de enero se pagó el 17 de abril entonces por lo mismo no sé 

SRTA. ALCALDESA: pero ese es el tema, ese era el problema de las facturas 

SECRETARIO CONCEJO: pero no produce problemas cuando hay un mes sin pago son dos meses o más 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: ahí hay dos meses 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: hay cinco incluso en este venció el 13 de noviembre, no me equivoque en esa, 
cuatro meses en esta que vence en diciembre y se paga en marzo 

SECRETARIO CONCEJO: ¿está la cuenta o no? 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: ahí está el número de factura de Administración y Finanzas, bueno aquí yo no 
sé bueno, cortes de servicio ha sido un caso puntual, pero me 

SRTA. ALCALDESA: pero Matías ese problema hoy día se subsanó, hoy día don Manuel y Cristian pueden bajar 
estas facturas y entregarlas a las unidades, Salud lo hace así, Educación también lo va a hacer así y la 
Municipalidad también 

SECRETARIO CONCEJO: se entregaron ya 

SRTA. ALCALDESA: sí, se entregaron ya, ahora entonces y en vista y considerando que se llamó a Santiago 
aquí está bueno todo de nuevo Cristian Peña llamó a Santiago porque figuraba que Educación, porque 
Educación teníamos problemas, llamamos a Santiago yo también llamé y se vio que hoy día se va a enviar todo 
a don Manuel y a Cristian Peña, por lo tanto hoy día no debería ocurrir esto, era porque no llegaban las factura 

SECRETARIO CONCEJO: por política dejaban de enviar 

SRTA. ALCALDESA: las facturas 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: por papel se ajustó con la empresa 

SRTA. ALCALDESA: ahora sí y ahora se ingresa a través de 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: no había, ahí no hubo un correo diciendo que no se iban a mandar más 

SRTA. ALCALDESA: no, nada, absolutamente nada 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: a mí cuando me dejaron de enviar facturas me avisaron por correo 

SRTA. ALCALDESA: no aquí nada 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: a mí me llegó ese correo donde rebotó, porque no puede ser 

SECRETARIO CONCEJO: buscamos nosotros y no lo encontramos 

SRTA. ALCALDESA: porque a don Manuel es la persona que le llega y 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: eso es lo extraño, porque a mí me llegó un correo 

SRTA. ALCALDESA: entonces todo el mundo oye y no hemos pagado en Educación, pero como si no nos llegan 
las facturas y tenían que hacer el estudio, porque se había algún pagado por lo tanto hoy día se llega todo por 
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correo y tiene que bajar don Manuel y Cristian las facturas a las unidades ¿ya? 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: la Administradora 

ADMINISTRADORA MUNICIPAL: Solo para tranquilidad del Concejo nosotros tenemos que tener una reunión 
en Curicó con la gente de Entel para tener una evaluación de los planes que ustedes actualmente tienen, en 
base a una consulta que hizo el concejal en un Concejo anterior y ver como normar el tema de las facturas que 
habían llegado desfasadas el viernes tenemos reunión en Curicó 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: bien, muchas gracias 

SRTA. ALCALDESA: para que estén tranquilos con ese tema ya ¿algo más? 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: eso gracias 

SRTA. ALCALDESA: don Wildo ¿algún varios? 

VARIOS CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS GONZÁLEZ 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: es sobre las garitas Alcaldesa 

SRTA. ALCALDESA: ¿cuál garita? 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: de allá de la de La Montaña 

SRTA. ALCALDESA: malas noticias, no la pueden arreglar esa 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: ¿la de Ventana del Alto? 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: sí, son dos 

SRTA. ALCALDESA: sí, no la pueden arreglar, estamos viendo 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: ¿quién no las puede arreglar? 

SRTA. ALCALDESA: la Global, están en un terreno particular que no corresponde a la concesionaria 

CONCEJAL. SR. PAULO DONOSO: y ¿cómo se hicieron antes? 

SRTA. ALCALDESA: no, si no son por 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: no son hechas por 

SRTA. ALCALDESA: son hechizas, así que están viendo las posibilidades de que la Bío-Bío las pueda hacer, 
se le solicitaron a ellos 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: ¿están en un terreno privado? 

SRTA. ALCALDESA: sí, fueron si tenían todo listo nos mandaron un correo que se iban a considerar y no sé si 
fueron a terreno y no se puede, si en la esquina 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: sería bueno eso informarlo, porque tampoco como municipio no podemos 
construir en terreno privado porque no la gente 

SRTA. ALCALDESA:no 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: no, se sabe eso y aquí viene el tema que he hablado, cuando no hay 
información hay especulación, cuando hay especulación se empiezan a crear nuevas expectativas. 
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CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: lo que pasa es que la gente cuando no hay garitas ahí construye ahí para 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: no, no si yo entiendo eso pero 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: ¿es particular el terreno? 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: sí concejal, entiendo 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: hay otros terreno que también quieren hacer aparte otras garitas, porque 
también hay gente en los callejones, donde tampoco tienen donde puedan quedarse los niños para tomar 
locomoción 

SRTA. ALCALDESA: ¿cuáles callejones? 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: el callejón Maripangue 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: uno que está cerca de San José, no recuerdo el nombre, también ahí sale 
mucho niño 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: pero, que se informe 

SRTA. ALCALDESA: no, si nosotros tuvimos reunión la semana pasada cuando nos dieron la noticia don Quintín 
Quiroz, que no se podía hacer la garita y de ahí hablamos, yo hablé inmediatamente con Bío-Bío porque ellos 
van a hacer una mantención de las garitas, a ver si pudieran ellos hacer estas dos garitas 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: y si pueden llamar a los Presidentes de las Juntas de Vecinos, insisto ahí 
hay que hacer explicita la información 

SRTA. ALCALDESA: ¿algo más Concejal? 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: el asunto para Luis el asunto de la ropa de las personas recolector de residuos 
de invierno no ha llegado la ropa me parece ¿Luis? 

DIRECTOR D.S.O(S): sí, hola, toda la vestimenta de invierno de todas las cuadrillas se adelantó la fecha, el 
año pasado era el último día de junio, este año se dio plazo por contrato hasta el último día de mayo, así que 
tienen todo este mes para empezar a distribuir la ropa de invierno, también se les instruyó a que tienen que 
utilizar la ropa de la empresa y no andar con la ropa de las empresa anterior 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: Si tienen una ropa de las anteriores, no se han cambiado 

DIRECTO D.S.O. (S): ¡ah!, está el supervisor, ellos están fiscalizando, ellos siguen con la mano de obras, con 
los horarios, ellos van a notificar por escrito 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: sí, tienen que darle una carta de amonestación para que cambien la ropa, 
sino hasta cuando 

SRTA. ALCALDESA: ya ¿algo más? 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: Eso Alcaldesa 

VARIOS CONCEJALA SRA. SANDRA C. AMÉSTICA GAETE 
SRTA. ALCALDESA: ya, doña Sandra ¿algún varios? 

CONCEJALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: sí Alcaldesa, uno solo, lo que les tocaba retirar la basura ayer don 
Luis, buenos días, hoy día como lo hacen ellos ¿quedan hasta el próximo miércoles? 

DIRECTOR D.S.O. (S): hasta el próximo miércoles 

CONCEJALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: hasta el próximo miércoles, porque me estaban preguntando de la 
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Hacienda T eno 

DIRECTOR D.S.O. (S): se publicó en la página web que por ser 1° de mayo no se iba a realizar el circuito de la 
basura y se retomaba el próximo miércoles 

CONCEJALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: eso no más 

SRTA. ALCALDESA: don Manuel Solís ¿algún varios? 

VARIOS CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: Sí el asunto, de como soy el Presidente de Salud, es sobre la invitación al 
Director para aclarar ciertas dudas que hay, entonces quería 

SRTA. ALCALDESA: ya lo vamos a coordinar 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: ya 

SRTA. ALCALDESA: Ángela por favor ver la fecha 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: es que tienen que coordinar con el Director 

SRTA. ALCALDESA: coordinar con el Director por favor, para ver la fecha y con el director nuestro, ya 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: gracias 

SRTA. ALCALDESA: ya don Paulo ¿algún varios? 

VARIOS CONCEJAL SR. PAULO R.DONOSO OSSES 
CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: sí, primero preguntar por el sistema frontal que se acerca, acaso están los 
equipos alertas, está coordinado, quiero solicitar si puede haber alguien monitoreando especialmente Ventana 
del Bajo don Luis, en donde vive la persona con discapacidad y siempre se nos revienta el séptico y acá en la 
entrada de La Purísima, que es otro punto que tenemos bastante crítico, este año parece que se hizo más 
excavación del 

SRTA. ALCALDESA: sí 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: pero estar ahí como viendo y la Vuelta del Sauce, que por temas también 
se nos inunda, no sé si hay otro punto crítico que me ayuden los demás concejales, pero yo tengo esos tres 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: la Población Luis González Canales, Alcaldesa que también 

SRTA, ALCALDESA: ¿la Ventana del Bajo?, sí 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: la Purísima estuvo haciendo limpieza de canales en la curva de la escuela 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: sí, lo entendemos pero estar ahí 

SRTA. ALCALDESA: sí, tenemos esos puntos críticos, Luis pudiera mandarle al Concejo el tema de las 
cuadrillas 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: los teléfonos donde esta cada cuadrilla, porque así uno va informando a la 
gente 

SRTA. ALCALDESA: los teléfonos y el plan que vamos a tener hoy día con el tema del frente del frente de mal 
tiempo que se viene 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: Alcaldesa disculpe, la reunión con los directores de los regadíos y todo eso 
¿lo hizo usted parece?, ¿o no?, está la lista 
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SRTA. ALCALDESA: hicimos una reunión con la Directora de Obras doña Claudia Gutiérrez ¿te acuerdas? 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: Directores, canalistas 

SRTA. ALCALDESA: hicimos una reunión aquí, donde ellos quedaron y se comprometieron a que ellos iban a 
hacer una mejora en sus canales, ¿pero cómo son autónomos? 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: pero, cuando no quieren limpiar los canales que pasa donde hay 

SRTA. ALCALDESA: hay que hacer la denuncia 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: ¿en Carabineros o en el Juzgado? 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: porque muchos no lo quieren limpiar 

SRTA. ALCALDESA: pero, nadie ni siquiera quiere limpiar el frente de sus casas 

CONCEJALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: el problema Alcaldesa disculpe, que no se sabe ahora en donde va 
hacer ahora el punto crítico, porque cada vez vamos teniendo más problema con los canales, porque la gente 
está borrando los canales que pasan por sus casas, porque no los quieren 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: están borrando 

CONCEJALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: entonces ese es el 

SRTA. ALCALDESA: pero, yo creo que hay que hacer de una vez por todas las denuncias que corresponde, 
además que hoy día con el cambio climático lo que llovía antes en una semana está lloviendo en un día 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: yo digo Ventana del Bajo, porque ahí siempre por caballero del lado nunca 
ha dejado limpiar 

SRTA. ALCALDESA: sí 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: en Santa Adriana también el embalse revienta canales y cae en la casa del 
chico Pedro Alcaldesa 

SRTA. ALCALDESA: ¿algo más Concejal? 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: sí, durante tres noches, cuatro ya, hemos tenido bastante mal olor en la 
ciudad que ha sido bastante olfateado por bastante vecinos, incluso con dolor de cabeza, ayer me llaman del 
río de gente que estaba cerca del río que ahí había un sedimento bastante especial, fui a ver pero había mucho 
olor pero, parece que el tema iba por debajo o sea es tan pesado él es como un aceite que va por debajo, 
entonces quería que Marco pudiera ver el tema de verdad es que entre las 12 y las 5 de la mañana es bastante 
más fuerte el olor y es lo que yo siempre he creído que a esa hora alguna empresa larga los riles y nos deja 
totalmente a nosotros con un olor bastante poco agradable, insisto me preocupa a mí el dolor de cabeza que 
provoca en la gente de adulto mayor, me llamaron bastante personas por eso 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: ahí saliendo del Hospital había un olor como amoniaco así un olor bien raro 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: es verdad 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: no sé si a la Agrozzi o la Nestlé, a la pero un olor raro como a la una de la 
mañana 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: entonces yo ayer vi algo en el rio solamente y estaba de mal olor 

DIRECTORA OBRAS: si nos pueda mandar un correito y algo más información para poder llevársela a Marcos 
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CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: que venga desde Vínicas para abajo pro el rio mirando ahí va a encontrar 
todo para que voy a decir menos cosas si siempre ha sido ahí el problema, hemos mandado tres o cuatro veces 

SRTA. ALCALDESA: sí pero Claudia pudiéramos hacer nosotros la denuncia hacerla y que vengan a fiscalizar 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: si el problema 

SRTA. ALCALDESA: sí, no tenemos problema 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: bueno, va a quedar grabado pero uno cada vez que hace la denuncia como 
que ahí baja inmediatamente los riles porque 

DIRECTORA OBRAS: es en la noche 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: nosotros hemos estado a las dos de la mañana con algunas personas 
sacando las muestras y ahí hemos encontrado 

SRTA. ALCALDESA: Claudia que cambie su jornada Marcos y que venga en la noche como a las dos de la 
mañana a darse una vuelta consigan vehículo y lo ven y hacen a la denuncia correspondiente 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: y que nadie sepa el día ni la hora 

SRTA. ALCALDESA: sí 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: ojala fuera esta noche 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: disculpe y con el agua que viene el caudal ecológico va a aumentar y se va 
a disolver todo los malos olores 

SRTA. ALCALDESA: sí 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: entonces, ese es nuestro tema 

SRTA. ALCALDESA: ¿algo más? 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: sí voy a leer algo que me enviaron Alcaldesa, dice, Liceo quería consultar 
sobre una inquietud que invade a varios apoderados del Liceo, del Liceo de Teno el miércoles recién pasado 
estuvimos en reunión y hemos encontrado y preguntamos al profesor el caso de murciélagos y fecas de 
roedores en las salas del segundo piso, dicen que aquí va a haber una solución pero hasta el momento no ha 
habido nada, eso me llega quiero saber si fue la empresa o este tema lo vemos de manera particular y si se va 
a hacer algo, pero saber si hay alguna respuesta al respecto 

SRTA. ALCALDESA: Claudia 

JEFE DAEM(S): La Alcaldesa efectivamente, bueno desde que comenzamos el año comenzaron a 

SRTA. ALCALDESA: podría entregársele el informe al Concejo de lo que primero se hizo antes de que 
comenzara el año, lo que se hizo después, para que el Concejo también tenga de primeras fuentes todo lo que 
se ha hecho por favor que se lo entreguen Claudia 

JEFE DAEM(S): desde el 1 º de marzo incluso antes empezamos a sanitizar, se acuerda usted del oficio que 
llegó donde el Director, pero además el Director en este momento y en la semana pasada estaba contactando 
otra empresa para mejorar la situación en el liceo 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: disculpe y que esto también se le entregue al Centro de Padres y 
Apoderados porque aquí 

JEFE DAEM(S): quedamos en eso 
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CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: ¿sabe qué?, es que yo insisto, no comunicamos, no informamos 
especulaciones, las especulaciones crean historias, entonces tenemos que tratar de mantener una 

SRTA. ALCALDESA: yo 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: por ejemplo esto 

SRTA. ALCALDESA: vino una señora de Comalle yo le entregué el documento, ella lo tiene porque ella vino 
a hablar conmigo y el resto se le informó al Director, si el bajo la información, fuimos hablar con los niños del 
curso donde esta este problema y se les informó todo lo que se estaba haciendo, entonces hoy día Claudia 
poder que el Director baje la información al Centro de Padres y a todos los apoderados 

JEFE DAEM(S): ya, se la dimos Alcaldesa 

SRTA ALCALDESA: se la dieron, consultar si bajo la información por favor ¿ya? 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: y ojala que sea por escrito y firmadito por cada uno ya, voy a volver a ver 
un tema que ha visto la concejal Améstica ha visto el concejal Rojas, el concejal Díaz, concejal Cáceres y el 
concejal Salís, respecto al estacionamiento de los autos de la Nueva Bellavista cuando hay reuniones esta 
semana volvió a haber un caos ahí, me enviaron hasta fotos donde están los autos encima de las veredas, se 
iban a coloca un NO ESTACIONAR y no yo no sé si lo sacaron o no se colocó o la gente todavía no entiende, 
incluso los autos estaban estacionados en sentido contrario al tránsito, entonces ya veo que hay un tema ahí 
como que nadie y aquí vamos a volver al tema que vimos la semana pasada que Carabineros tampoco cumple 
su función y por último pase un parte de cortesía por último para que la gente entienda que ahí hay una 
fiscalización 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: ¿en el colegio Aquelarre? 

CONCEJAL SR PAULO DONOSO: sí 

SRTA. ALCALDESA: bueno, pero yo hoy día creo que aparte de este problema que ven todos los concejales y 
que es un problema, es un problema, hoy día como lo dijimos en un principio hay que finiquitar la Ordenanza 
Municipal lo antes posible, hoy día ante la Ordenanza Municipal, no vamos a tener que decir nadie oye no puedo 
y que puedan, como dice Carabineros hacer su labor y fiscalizar hasta que la gente se sube como tierra de 
nadie en cualquier lugar yo creo que hoy día es la oportunidad de ya finiquitar ese tema que se ha estado tanto 
tiempo para poder resolver un problema grave que está ocurriendo en la comuna y no tan solo ahí yo hoy día 
tenemos áreas verdes que lamentablemente gente que se sube a las áreas verdes que nos ha costado mucho 
tenerlas, si es una preocupación también 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: ya, dos cosas y lo voy a dejar plasmado porque cuando venga Carabineros 
necesitamos tener también esto como acta y que se entienda que hay una preocupación no de nosotros sino 
que de la gente, hubo un robo a la iglesia evangélica donde nos invitan siempre para el dieciocho 

CONCEJALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: hablé con Rodrigo yo ese día 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: y nos envían yo creo que a usted le envían, el mismo mensaje concejal y 
también hubo un robo a una señora que andaba en un velorio y dice que llama y Carabineros prácticamente no 
apareció y se hizo la denuncia por teléfono y aquí cuando vino el Mayor, el Prefecto, dijo que toda llamada 
quedaba registrada, entonces vamos a tener que empezar a lo mejor a ver si registra llamado o no se hizo, 
porque al final aquí hay un tiroteo de pelotas, Presidenta del Concejo porque de verdad estamos tratando de 
ordenar pero nos llega a nosotros los reclamos como si tuviéramos algo que ver con Carabineros y yo insisto, 
hemos tenido no se a cuanta gente acá de Carabineros, usted estuvo don el Director General en Santiago, se 
le enviaron oficio que incluso lo hizo público para que la gente viera que se hizo la pega, pero sigue este tema 
del pingpong de que yo no hago nada 

SRTA. ALCALDESA: pero 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: y disculpe y me acaban de avisar que además el furgón que correspondía 
al Retén ahora es de Romeral, porque parece que el otro falló, entonces nadie entiende nada y nos dicen cosas 
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y nosotros, difundimos lo que a nosotros nos dice Carabineros, pero al final quedamos como nosotros los 
mentirosos 

SRTA. ALCALDESA: pero yo creo concejal que la persona que le dio la hora y el día hay que hacérselo efectivo 
con el Coronel Borroni, él dijo supera claro, ustedes me mandan el día y la hora y yo investigo, quien fue el que 
no dio la respuesta o no fue, entonces yo creo que eso es lo que hay que hacer en esta mesa nos dijo día y hora 
yo me encargo de ver quien hoy día no cumplió con su función, yo creo que ya basta, hay que hacerlo 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: por eso le estoy diciendo 

SRTA. ALCALDESA: o lo hace usted o me lo dice a mí y nosotros lo hacemos 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: yo no sé si la señora hizo la denuncia en Curicó 

SRTA. ALCALDESA: sí, yo no tengo problema 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: voy a preguntar nuevamente 

SRTA. ALCALDESA: yo no tengo problema que nos diga el día y la hora 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: me está llegando toda esta información 

SRTA. ALCALDESA: sí 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: eso y lo último es lo que ocurrió al final de la Cuenta Pública, que lo dejé 
en punto varios, como se vio el tema de la expulsión de la persona que habló, quiero hace el punto de inflexión 
de como en Curicó pasó lo mismo y fue otro tratamiento, yo creo que nos pilló por sorpresa, primera vez que 
ocurre acá en Teno, pero creo que para otra vez tenemos que tener más especialmente, no se quien estaba a 
cargo de eso en ese momento, no creo que haya sido don Pedro que lo vi ahí, pero se ve como mucha fuerza 
con respecto a una persona, entonces tratemos de ser nosotros un poco más en ese sentido no, empáticos y 
apaciguar más los ánimos, porque al final esto sube en vez de bajar, entonces en Curicó la gente habló no sé 
si ustedes vio el video Alcaldesa 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: algo vi 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: y ningún problema, entonces ahí yo creo que ahí nos falta a nosotros este 
tema de como manejamos ciertas situaciones que al final nos afecta 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: ¿dar el espacio para la manifestación dices tú? 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: no, que hablen 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: ¿cómo fue en Curicó? 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: no, que hable pero si fue al final si ni siquiera era un punteo de espacio, 
sino que por que los sacaron tan así violentamente, yo insisto nosotros estábamos adelante usted me decía que 
está pasando 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: nosotros no entendíamos nada de lo que decían en todo caso 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: de hecho, yo con don Gustavo tratamos de salir por acá para ver que estaba 
pasando pero también llegamos al final cuando estaban todos afuera, entonces porque la gente no nos dejaba 
salir tampoco hacia adelante, entonces creo que la forma tenemos que cuidarla un poco en ese sentido se 
manifestó, se sentó y listo ,no se para que se usó la fuerza en ese momento, insisto nosotros estábamos 
adelante no sabíamos lo que estaba pasando y no sabíamos quien estaba responsable atrás para haber hecho 
esa ese gesto de tanta violencia, eso 

CONCEJALA SRA. SANDRA AMÉSTICA: yo no vi tanta violencia, sino que lo retiraron 
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SRTA. ALCALDESA: yo creo 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: pero, no hubo improperio, improperio nada con ellos 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: no, han dicho pero fue violento sacarlo, para que sacarlos 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: ¡ah!, si es verdad eso 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: el acto de sacar a alguien, es violento 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: porque era público 

SRTA. ALCALDESA: yo creo que como dijimos es un Concejo extraordinario los Concejos aquí tienen la 
solemnidad que tienen, nadie viene a gritar a sentarse ahí al Concejo y a gritar, yo creo que uno tiene su propia 
opinión hay momentos y momentos, yo el joven que habló yo nunca ha venido aquí a la Municipalidad a 
decirme aquí Alcaldesa cuál es su posición, me gustaría saber no creo, yo tengo las puertas abiertas el día 
que él quiera venir a consultarme Alcaldesa cuál es su posición, yo termine la cuenta me pare, me pare se 
araron todos, casi ni vi escuche cuando me dijo Alcaldesa, pero yo creo que es no la directrices de esta 
Alcaldesa, yo creo que ustedes han visto todas las cosas que han pasado y yo siempre sigo en la misma 
pos1c1on, yo creo que cada uno respeta los lugares donde debe ser y el tema de que lo hayan sacado 
violentamente, yo ni siquiera tenía idea como fue sacado, ni siquiera sé que Ángela, Ángela estaba si estaba 
adelante no tengo idea, no se quien dio la orden sáquenlo inmediatamente, se por ella que no hubo violencia, 
que lo invitaron a salir absolutamente nada, pero yo en absoluto di la orden que lo sacaran al joven ,yo lo único 
que les puedo decir que aquí hay formas, conductos como se pueden hacer las cosas y no comparto que sean 
así en algo tan solemne, pero como estamos en democracia yo creo que cada uno es dueño de manifestarse 
como quiera, sentí que cuando terminó todo el mundo se paró después unos chiflaban fue tan rápido que casi 
no nos dimos cuenta, pero yo creo que los respetos se tienen que mantener donde corresponde y usted mismo 
lo dijo que fue un Concejo extraordinario, que fue y se respeta como tal yo creo que hay momentos y momento, 
si el manifestó él hacerlo ahí bien está en su derecho, pero la directriz de esta Alcaldesa tampoco ha sido 
nunca mandar a nadie a sacarlo, que vengan a que lo destruyan no, porque yo creo que así es la democracia 
tenemos que aprender a escuchar todas las opiniones y uno se quedará con la que uno tiene y la opinión de 
uno válida o no válida, pero es lo que uno puede pensar ¿ya?, ¿algún otro varios? 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: no, eso solamente 

SRTA. ALCALDESA: don José Luis ¿algún varios? 

VARIOS CONCEJAL SR. JOSÉ L. CÁCERES NICOLAO 
CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: sí, Alcaldesa consulta me preocupa el tema de la piscina conversé con los 
de la rayuela y también con la Sra. Nelly respecto a la situación sanitaria que ahí hay Alcaldesa, el desagüe 
de los baños está quedando embancado producto que se tapó el tubo que da a la cámara, Luis ahí cuando se 
hizo la gradería en el estadio taparon el tubo y ahí no está saliendo, se está rebalsando el agua hacia atrás, 
porque nos enviaron fotos porque se devolvió el baño y las cámaras están adentro de la cocina y en la rayuela 
también ¿ya? y también complementando lo mismo Alcaldesa últimamente nos han llamado de varios sectores 
Las Liras, Villa Las Estrellas, Villa Los Olivos por las cámaras, los alcantarillado se están saliendo, la Laurita de 
Viluco nos llamó, nos mandó fotografías, se están colapsando y en virtud de que vienen las lluvias también 
vamos a tener un situación digamos mayor, no sé si 

SRTA. ALCALDESA: pero en Viluco Aguas Nuevo Sur tiene que ver con el tema, yo no sé si se habrá hecho el 
reclamo 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: eso desconozco 

SRTA. ALCALDESA: ya lo vamos a ver, ¿no sé si aquí lo haría?, No tengo idea ¿ustedes lo hicieron 
formalmente? 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: yo si 

SRTA. ALCALDESA: ¿a Servicios Operativos? 
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CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: sí 

SRTA. ALCALDESA: para hacer las gestiones para verlo con Aguas Nuevo Sur por el tema de que estén 
rebalsándose las cámaras 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: por ejemplo en la Villas, en las Poblaciones, ¿hay que ir directamente a 
Nuevo Sur? o 

SRTA. ALCALDESA: no pues, si es que esas son nuestras, esa de Viluco es de Nuevo Sur, ellos son los 
encargados de verlo, ve que tienen alcantarillado ahí y ¿tienen agua potable?, no, nos corresponde a nosotros 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: en las Liras 

SRTA. ALCALDESA: en Las Liras sí 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: donde hay APR 

SRTA. ALCALDESA: donde hay APR, nuestros ese no nos corresponde a nosotros, pero siempre se hace la 
gestión porque ellos van a envarillar, porque limpian porque tiran agua cuando se rebalsa ellos tiran con un 
camión agua con cloro, pero ese no nos corresponde a nosotros y en las Liras ese si efectivamente en las Liras, 
en El Quelmén, esos son nuestros, estamos por recibir la resolución, esperamos que en breve plazo el tema de 
la automatización de las dos plantas de tratamiento, así que ojalá que Dios quiera sea lo más pronto posible 
para poder empezar con esos trabajos que complican tanto al El Quelmén como a Las Liras ¿ya? 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: ya, lo otro solicitar nuevamente a la Comisión de Salud y en este caso citar 
al Director del Hospital lo que hablamos el otro día de tener una reunión con él para ver alguna problemáticas 
que suceden ahí y ver en que están avanzando ellos con respecto a lo que habíamos visto el tema de urgencia 
y el tema de los doctores 

SRTA. ALCALDESA: ya, si pero está considerado en lo que vimos 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: estamos en eso señor 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: por último Alcaldesa, reiterar el oficio Nº 3 del 27 de marzo, donde pido que 
se me entregue un informe respecto a los gastos de la Fiesta Tenina 

SRTA. ALCALDESA: ¿todavía no lo entregan?, quedamos en un Concejo anterior, o sea como dos o tres 
Concejos anteriores, que me pudieran informar lo que nos les ha llegado, porque dijimos que solicitud entregada 
de parte de ustedes nosotros resolverla a la brevedad, así que les reitero que por favor ahí hay un wasap que 
crearon de los Concejales que puedan informar, porque hoy día hay que dar respuestas efectivas y rápidas al 
final es tanto el trabajo, nunca se va a acabar el trabajo, pero yo creo que hay que dar la respuesta ¿ya? 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: y lo último Alcaldesa preguntar sobre la situación del Bono para los 
trabajadores que se entregó el año pasado para los de aseo y ornato, no sé si este año se les entrega también 

DIRECTOR D.S.O. (S): no ha llegado nada hasta el momento 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: pero, no se ha sabido 

SRTA. ALCALDESA: una vez que llegue lo pasamos a Concejo para que se pueda distribuir, pero no nos ha 
llegado 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: pero ¿se puede consultar a la SUBDERE eso? 

SRTA. ALCALDESA: sí, debería haber todos los años, tenemos eso 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: pero acuérdese parece que fue como Convenio, cuando se acababa ese 
convenio 
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CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: a todos nos han estado preguntando 

SRTA. ALCALDESA: si lo vamos a consultar y ahí lo vemos ¿algo más? 

CONCEJAL SR. WILDO FARÍAS: el chofer no pues 

SRTA. ALCALDESA: es que el chofer es municipal 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: se me olvido en varios sobre el puente de Comalle, está malísimo 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: el puente se llamó a licitación y no resultó 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: pero, ahora lo que estoy diciendo yo que en estos momento el puente está 
complicado para que le echen una visita y lo otro, que empresa es la que está trabajando en el arreglo de los 
hoyos, de todo eso 

SRTA ALCALDESA: ¿de qué? 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: la empresa que trabaja en el pavimento en este momento ¿es la global? 

SRTA ALCALDESA: sí, es la global ¿qué tiene? 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: no es que yo encuentro, no sé si es una apreciación que se demoran mucho, 
mucho y realmente en serio, Dios quiera que no vaya a ocurrir algún accidente porque ya hacen dos o tres 
semanas deben ser que está ahí 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: y además la señalización en Comalle uno se encuentra con el corte ahí mismo, 
ni siquiera tiene un 

SRTA ALCALDESA: tiene ahora 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: ¿lo arreglaron? 

SRT A ALCALDESA: sí 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: yo pasé el viernes por ahí 

SRTA. ALCALDESA: tiene, tiene 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: hace días que está ahí, va a llover 

CONCEJAL SR. MATÍAS DÍAZ: se va a llenar de agua 

SRTA. ALCALDESA: vamos a ver para que agilicen más, pero yo no sé técnicamente si se les da, yo como 
tampoco técnicamente no tengo idea, pero si hay que darle un tiempo, no sé pero lo vamos a averiguar ¿ya? 

CONCEJAL SR. MANUEL SOLÍS: pero se pueden hacer las consultas 

CONCEJAL SR. JOSÉ CÁCERES: y lo último Alcaldesa, es felicitar a no sé si Servicios Operativos y 
Departamento de Salud por los estacionamientos en Posta Santa Blanca que quedaron 

SRTA. ALCALDESA: sí 

CONCEJAL SR. PAULO DONOSO: sí, agradecer a don Luis y la gestión de Vicente porque las pantallas de 
Comalle, nos faltan dos pero estamos viendo ahí incluso una tercera ahora a la entrada de Comalle por 
seguridad de ver otro foco, así que se agradecer 

SRTA. ALCALDESA: sí, muy bien se levanta la sesión en el nombre de Dios, muchas gracias 
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Concluye la presente sesión del Concejo Municipal de Teno, siendo las 10:19 horas 

Para constancia firma la presente acta, en su calidad de Ministro de Fe 

e.e. Secretaría CONCEJO. 
MEVF/mcllh 

-= CC), 
'. MANUEL E. VILLAR FUENTES 

SECRETARIO MUNICIPAL 
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